



新邻狗事

◆ 彭瑞高

1

对门邻居小慧要去北京照顾老人,就把房子租给了一户三口之家。

新邻家的男主人,人都叫他黄老师,戴一副黑边眼镜,沉默寡言,从不跟人打招呼,一副心事重重的样子;女主人却漂亮活泼,出门常带笑容,学生都叫她李老师。这女子打扮时髦,大冷天还穿裙子,头发染得黄黄的,波浪式披满两肩。这一家三口都是读书人:夫妻俩教书,女儿在名校读书。家里雇了个钟点工。

新邻一家搬来后,弄堂就热闹起来。男主人黄老师偶尔在家办小班,家长们开车把孩子送来,钟点工还去小区门口接学生。黄老师人闷,却能干,三下五除二就把车库改成教室。我夜里出门倒垃圾,就见新邻家的车库漏出灯光,也漏出若干信息。我驻足听了一会儿,方知黄老师博学多才,在学生面前谈笑风生,是很幽默的那种,那些枯燥的课程,被他教得笑声四起。后来就听说,这夫妻俩都是学霸,黄老师数理化最拿手,经他帮教的孩子,成绩都噌噌上去;他妻子李老师,更是个厉害角色,一口英语,在市中心办外语班,也是桃李满天下。

这样的新邻,就很引人注目。

有人议论办班不妥,要向有关部门反映;也有人,他们不是正式教师,教学也不收费,是做公益活动也未可知。大多数邻居都是好户头,说人家年轻夫妻,或许还是海归,读了那么多年书,回来自立门户也不易,我们还是多多为善吧。于是新老邻居相安无事。

2

没想到的是,狗子却把这家新邻居送上风口浪尖。

他家搬来时带一条狗,哈士奇种,黑色白斑,个头不高,齐我膝盖,样子很好玩。这条哈士奇很机灵,新来初到那几天,出门还有点拘束,见我站着望它,它也朝我站住,双耳尖尖竖起,一副老实而警觉的样子。几天后,它渐露本性,变得活泛起来。在一时还不敢与老狗搭伴之际,先跟邻家猫咪认起友来。我们弄堂有只小白猫,贪玩,被哈士奇一眼看准,就与它携手,在弄堂里嗨了起来。它们玩的把戏,往往是小猫在前面疯跑,哈士奇在后面紧追;追逐时,哈士奇拖在地上的狗链子就发出一路金属声,又紧张又好听。小白猫毕竟身子轻,极灵活,待哈士奇快追上时,就纵身一跃,跳上栏杆或汽车前盖,再回身探出脑袋,居高临下看小哈,很得意的样子;这一刻就看见,哈士奇干瞪着两眼,气得呼哧呼哧。

如果只是这条哈士奇,问题也许不大,没想到,新邻家后来又增加一条狗,情况就起了变化。

新增的是一条黄狗,个子与哈士奇差不多,但模样相差极大。哈士奇毛色亮,黑而光洁,有狗圈狗链,一看就知是家犬;黄狗却是一条流浪狗,很肮脏的卷毛,毛长得打了团;脸毛还遮住面孔,那双眼睛就躲在长毛后面,怯怯地打量这个世界。有邻居说,这只流浪狗其实是“格里芬犬”,很名贵的品种,只是落了难,没人收养,才在外面到处乱跑。有业主在群里晒出它的流浪照,要求打狗队来把它处理了。

这“处理”是什么意思?有人介绍,就是打狗队来人把流浪狗抓走,回去打一针,让它安乐死。一位邻居惊问:这也太无情了吧?还有其他办法吗?另一位邻居说:格里芬是名种,老主养它时,肯定打过疫苗办过证,可惜它现在落魄了,大家能找到老主吗?救救它呀!



3

格里芬确实不招人喜欢,肮脏不算,还调皮,雨天它独自在弄堂里疯跑,成了落水狗还欢得很。老少见了它,都远远躲开,是人见人厌的料。奇怪的是,在黄老师李老师这家新邻门口,它却得到了不同的待遇——

一是哈士奇正寂寞,遇到格里芬,立刻一见如故的样子,两狗又蹦又叫,旁若无人,很快成了新伙伴;二是女主人李老师爱惜小动物,见格里芬来串门,就放手撒狗粮,管饱,有时还朝格里芬蹲下,撸它狗头;女儿也秉承母亲的柔情,常给格里芬好东西吃,还亲它抱它。旁人见了就啧啧,道:这么亲,也不怕染上狗病。

李老师爱狗是有来历的。她家那条哈士奇,不久前曾在嬉戏中咬过她,伤口还不浅。养过狗的人都说,咬人狗不可再养,可李老师不舍得丢弃哈士奇。她去医院检查伤口、打了针,之后照样把哈士奇当宝贝养着。她还爱惜其他小动物。一天早晨,她家门前小花圃里突然出现一只小花圈,旁边还有一小堆新土,花圈白纸上写着:“永远的怀念!”这是什么意思?诸邻都面面相觑。后来一位邻居告诉大家,是李老师家养的小鸟死了,她伤心不已,亲手把它埋在了花圃里……

天暖了,小区百花盛开。淅淅沥沥的春雨中,格里芬带着哈士奇,两条狗满世界疯跑,还蹦着叫着,在半空中相互抓挠。家有老小的业主见了害怕,说春天的狗爱咬人,咬到一口不得了,狂犬病阴影会跟随一辈子,让小孩躲着走。有人就在群里又一次晒出它们的照片,呼吁打狗队采取行动。

那天,打狗队真的来了。我还是第一次看到,社会上还真有这样一支专业队伍,制服上印有“养犬保安”的字样。他们进了小区后,举着钢叉套杆等工具,在各处寻找流浪狗下落。我心想:格里芬要被抓走了,没人可以搭救它。当天晚上,小区群发布消息,说扰民的流浪狗已被处理,大家放心,还登出了照片。我一看,正是一条黄色卷毛狗,不由得叫一声“格里芬!”想起它那双藏在长毛后的怯生生的眼睛,心里一紧。

4

第二天出门,我走过新邻家,忽听见前院有狗对吠,心下就觉得奇怪。走近一看:那黄狗不正是格里芬吗?它跟哈士奇叫得正欢呢!看来,昨天被抓走的是另一条黄狗,李老师一定事先得到消息,藏了格里芬,才得以躲过一劫。我看着格里芬那副没心没肺的样子,舒口气笑了。

打狗队离开后,就传出李老师要收养格里芬的消息。格里芬像是知道了一样,来新邻家更勤了。大门关着时,它就躺在地上,晒太阳,守门口,很耐心的样子。只要新邻家钟点工遛狗一回来,它就欢天喜地跟着哈士奇一起进门,“不把自己当外人”。有时,它还跟哈士奇抢食,不让哈士奇靠近食盆,有邻居就说它不懂事,“烧香的赶出和尚来”。

对格里芬这种举止,哈士奇当然老不高兴,外出溜达时,它就摆出一副不理不睬的样子,有时还冲格里芬吼。但李老师黄老师和他们女儿欢迎格里芬,哈士奇也没办法。对于流浪狗格里芬的加入,最抗拒的还是新邻家的钟点工,因为多养一条狗,加大了工作量,却不加薪,她觉得很痛快。格里芬懵懵懂懂的,以为钟点工也喜欢它,常绕着她两膝转悠,钟点工有时见周围没人,就用脚踹格里芬,嘴里还骂骂咧咧。

那一天是值得庆祝的。清早,两条狗从新邻家门口放出来,流浪犬格里芬忽然变了一个样!它不再邋邋遢遢,而是头脸一清,浑身干净。邻居说,女主人李老师昨天专门开车,带它上了一趟宠物店,给它洗了澡,理了毛,还剪了趾甲,身上还香着呢。这格里芬焕然一新,全身毛发短而齐整,像一个小男孩剃了个小平头,一下子神气许多。它那脸不再被脏毛遮住,一双狗眼黑漆油亮、精神抖擞,像那么回事了!邻居们都夸,李老师做了件善事,流浪这么久的狗子,今天终于有了新家。

5

也许是有了新居,格里芬高兴过了头;也许是哈士奇地位受到威胁,本能地排斥新宠,这一天开始,两条狗对叫得特别凶、特别响,时间还特别长。这种情况,延续了好几天。

住得近的邻居们不干了,他们几乎在同一时间,向群里的物业值班员投诉,说两条狗这样没日没夜吠叫,已到了严重扰民程度,必须抓紧查处。

恰恰这时,两条狗又在公共地带闹出一件事来,使它们的命运再次面临危机。

责任应该追溯到新邻家那位钟点工。在狗的问题上,她一直在暗中与主人对着干。邻居们看到:每次遛狗出弄堂,她都只用狗绳牵着哈士奇,对新来的格里芬根本不管不顾。而格里芬本来就是流浪惯的,没有狗链子束缚,正中下怀,乐得自由自在,每次一出门就狂奔乱跳。最糟的是,钟点工还把外出遛狗当成自己的休闲时间,脱离主人视线后,就干起私活来。用李老师后来的话说,她把两条狗牵到远处草坪后,就啥也不管了,只顾自己坐在长椅上,晒太阳、打手机,跟男人谈恋爱……

钟点工的懒散,客观上造成两狗毫无约束,这就为它们犯错误提供了条件。一场狗祸就此酿成:一位邻居牵一条宠物狗经过草坪,格里芬和哈士奇见了,不知是闹着玩还是要跟它抢地盘,竟扑上去把它咬伤了!

这还了得,邻居当天就在小区群发微信,要求严肃处理两狗及其主人。对于格里芬来说,还有一个是否持有证件、是否打过疫苗的问题,情况顿时严峻起来。一场狗事引起的普法教育就此展开。业主们纷纷参与,引经据典,发表看法——

“据我所知,这家新邻至今未给宠物狗打针办证,尤其是那条格里芬犬,这一点,无疑严重违反了《城市养犬条例》。”

“根据民法典及最高法院相关司法解释,这种未打疫苗及未牵绳遛狗的行为,已涉及其他业主人身安全,有关部门在处理过程中,应保障全体业主的安全知情权,及时在群里发布处理进展情况。”

小区群沸腾起来。没几天,新邻家那位钟点工就拉着行李箱,满脸丧气出了小区。邻里相传,说李老师动了真格,钟点工失责使她家蒙受名誉损失,她把她辞了。但有一件事,她没法解决:刚收养的格里芬不争气,又一次在群里被邻居曝光,她担心,打狗队会再次前来采取行动。

6

李老师的担忧不无道理。那天社区民警在群里宣布:根据群众意见,打狗队将再次进入小区,处理扰民狗问题。

俗话说“一不过二、二不过三”,想起“养犬保安”的钢叉套圈,我料定格里芬这回躲不过去了。

我们向老邻居小慧通报这事。小慧说:我跟李老师谈了,要她配合打狗队把格里芬处理了;不然,收回房子,不租了。

我问:李老师怎么说?
小慧说:她哭了,边哭边说,格里芬这回要死了,它是一条生命呀!

我听了,良久无言。

时间像一根弦,沉默而又紧张。当天晚上,新邻家的汽车突然开走了,次日也没回来。有几天时间,新邻家车位一直空着,门也关着,门前宅后一片寂静,只有那只狗食盆,空荡荡放在前院中央。

不消说,打狗队又白跑了一趟。

直到周末,新邻家的汽车才回来。

几乎同时,小区群郑重其事发布一条“官方消息”:在物业公司人员见证下,新邻家已为宠物狗打针办证,办妥了全部手续。还有个消息说,为防止两狗夜吠,黄老师决定让格里芬在他房里过夜。小区果然重回宁静。

天冷了,新邻家的玻璃门后,又映出了格里芬和哈士奇两张狗脸。无论怎么看,它们都像是在笑。